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nukleozyd adeninowy adenozyna

1 pkt - za poprawne zaznaczenie dwoch wigzan wysokoenergetycznych

0 pkt - za poprawne zaznaczenie jednego wigzania wysokoenergetycznego
lub niepoprawne zaznaczenie dwoch wigzan wysokoenergetycznych, lub
brak odpowiedzi

b) B

1 pkt - za podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - za podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

¢) FAD jest przenosnikiem elektronéw/e™ oraz protonow/wodoru/H*.

1 pkt - za poprawne okreslenie, czego przenosnikiem jest FAD

0 pkt - za niepoprawne okreslenie, czego przenosnikiem jest FAD, lub brak
odpowiedzi

0_3 ‘shiop operon plimatus

a) 1. amoniak/NH;

2. dwutlenek wegla/CO,

1 pkt - za podanie poprawnych nazw Iub wzoréw obu substratow

0 pkt - za podanie poprawnej nazwy lub wzoru tylko jednego substratu, lub
podanie niepoprawnych nazw lub wzoréw obu substratow, lub brak odpo-
wiedzi

b) D

1 pkt - za podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - za podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi

o) rekin, pies

1 pkt - za podkreslenie dwaéch poprawnych nazw zwierzat, u ktérych za-
chodzi cykl mocznikowy

0 pkt - za podkreslenie niepoprawnych nazw (przynajmniej jednej nazwy}
Zwierzat lub brak odpowiedzi

0-3
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3. a) Potaczenia zamykajace zapaobiegaja wnikaniu substancji ze swiatia jelita 0-3
do wnetrza ciafa.

1 pkt - za podanie poprawnej funkcji

0 pkt - za podanie niepoprawnej funkcji lub brak odpowiedzi

b)1.-F 2.-P,3.-F

1 pkt - za podanie trzech poprawnych odpowiedzi

0 pkt - za podanie dwoch lub jednej poprawnej odpowiedzi lub podanie
niepoprawnych odpowiedzi, lub brak odpowiedzi

c) jajowod, macica

1 pkt - za podkreslenie dwaéch poprawnych nazw narzadow lub struktur,
ktore s3 wystane nabtonkiem jednowarstwowym walcowatym

0 pkt - za podkreslenie niepoprawnych nazw (przynajmniej jednej nazwy}
narzadow lub struktur, lub brak odpowiedzi

4. a) 0-5
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wspolczynnik zapadalnosci
na gruzlice w grupie wickowej 2044 lat

0 1965 1977 1987 1997 2001 2002 2006 lata

2 pkt - za poprawny opis osi X i Y oraz poprawne ich wyskalowanie i za na-
niesienie danych na diagram

1 pkt - za poprawny opis osi X i Y oraz poprawne ich wyskalowanie lub za
naniesienie danych na diagram

0 pkt - za niepetny opis osi X i Y oraz niepoprawne wyskalowanie i niepo-
prawne naniesienie danych na diagram lub brak diagramu

b) Przyktadowe poprawne odpowiedzi:

- Prawdopodobienstwo zachorowania na gruzlice rosnie z wiekiem.

- Osoby miodsze cechuje mniejsze prawdopodobienstwo zachorowania

na gruzlice.

1 pkt - za sformutowanie poprawnego wniosku

0 pkt - za sformutowanie niepoprawnego wniosku lub brak odpowiedzi

c) Droga zakazenia: droga kropelkowa/bezposredni kontakt z chorym
Metoda profilaktyki: szczepienie ochronne/izolacja chorych/kontrola wete-
rynaryjna zwierzat hodowlanych/RTG klatki piersiowej/badania kontrolne
1 pkt - za podanie poprawnej drogi zakazenia oraz metody profilaktyki

0 pkt - za podanie tylko poprawnej drogi zakazenia lub tylko poprawnej
metody profilaktyki, lub podanie niepoprawnej drogi zakazenia oraz metody
profilaktyki, lub brak odpowiedzi

dC

1 pkt - za podanie poprawnej odpowiedzi

0 pkt - za podanie niepoprawnej odpowiedzi lub brak odpowiedzi
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wyjasnienie i wiecej informacji
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STADIUM WEGETATYWNE

Stadium wegetatywne — od zygoty do okresu juwenilnego (mtodocianego). Trwa od kilku dni (roczne rosli-
ny zielne) do kilkudziesieciu lat {drzewa).

ETAPY ROZWOJU WEGETATYWNEGO

Nasiona i ich kietkowanie:

Nasiona roslin nasiennych oprocz funkeji rozrodezych pelnig takze funkcje przetrwalne, umozliwiajace
Toslinom wedréwki w przestrzeni iw czasie.

1. SPOCZYNEK NASION — uwarunkowany jest odwodnieniem, obecnoécig inhibitoréw kietkowania (ABA),
niedojrzatoéciz zarodka lub/i niesprzyjajagcymi czynnikami zewnetrznymi:

+ spoczynek bezwzgledny (gteboki) ~ uwarunkowany jest czynnikami wewnetrznymi, np. niedojrzatoscig
zarodka, twardg tuping nasienng lub obecncicig inhibitoréw kietkowania w nasionach;

« spoczynek wzgledny — uwarunkowany jest czynnikami zewnetrznymi, np. odwodnieniem nasion, nie-
wlasciwg temperatura lub odwietleniem.

2. KIELKOWAN IE:

2. Etapy: pgcznienie, faza kataboliczna (intensywne oddychanie, hydroliza skrobi i innych materiatéw
zapasowych, synteza fitohormomndw — cytokinin, giberelin i auksyn), faza anabolicana (synteza zwigzkow
strukturalnych w czeéciach rosnacych).

2.2. Rodzaje:

« kietkowanie nadziemne (epigeiczne) - wydhuza sie czesd podliscieniowa (hipoketyl) i wynosi na po-
wierzchnie liscienie podejmujace fotosynteze. Paczek zarodkowy pomiedzy liscieniami rozwija sie wio-
dyge (fasola, rzodkiewka);

+ kietkowanie podziemne (hipogeiczne] - po ukazaniu sig korzenia rozwija sig czesc nadliscieniowa (epi-
kotyl). Liscienie pozostajg pod ziemia, a funkcje asymilacyjne przejmuja liscie i todyga (groch, dab).

.qq\;{h squﬁ%

Kietkowanie podziemmne grochu Kietkowan e nadriermne fasoli

2.3 Czynniki warunkujzce proces kietkowania:
swiatlo (stymulacja, np. satata, tytori; hamowanie, np. czosnek, cebula; bez znaczenia, np. zboza),

« temperatura (minimalna, optymahna i maksymalna),

+ uwodnienie,

+ obecnoéé tlenu,

+ uszkodzenie twardej tupiny nasiennej u niektorych gatunkow (przez

mikroorganizmy glebowe, zmiany temperatur i przemarzanie),

« rozktad inhibitoréw (np. wniskiej temperaturze - jabton, jesion).
Sztuczne metody przyspieszania kietkowania: skaryfikacja = mecha-
niczne uszkodzenia tupiny nasiennej; stratyfikacja — przetrzymywanie
nasion w warunkach niskich temperatur i wysokiej wilgotnoéci.

Rozwdj wegetatywny — stadium juwenilne

Stadium juwenilne charakteryzuje sie intensywnym wzrostem i rézni-
cowaniem organ dw wegetatywnych. Rosliny wykazujg wyraing biegu-
nowosé zdeterminowang jeszcze w zygocie, a juz w miodym zarodku
mozna wyréznic biegun korzeniowy i pedowy. Ta biegunowost zacho-
whuje sie przez caly okres zycia.

Cechy szczegdlne stadium juwenilnego: odmienny pokrdj, ksztatt lsci
ibudowa anatomiczna od okazu dorostego; silniejsza reakcja na bodice
tropiczne, stabsza na fotoperiodyczne; intensywny wzrost elongacyjny; i
duza aktywnosé metaboliczna; wzmozone zdolnosci regeneracyjne. Zjawiska biegunowasci {ped wierzhy)

ROSLINY — ROZMNAZANIE SIE 105

na stronie 105

0 pkt - za podanie niepoprawnej nazwy lub brak odpowiedzi
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wyjasnienie i wiecej informacji
w vademecum maturalnym Wydawnictwa Operon

UKtAD ODDECHOWY PTAKOW: UKLAD KRWIONOSNY PTAKOW:
i hawica « dwa obiegi krwi,
« duze, sprawne serce:

dwa przedsionkiidwie komory - obecna pet-
worek obajezy kowy na przegroda (brak mieszania sig krwinatle-
nionej i odtlenowanej),
- brak zatoki zylnej i stozka tetniczeqgo,
famienna « tylko jeden (prawy) tuk aorty.

worek
0 piersicwry
) prz=dni a0rta
4P % < ) pier
4 i ; i iy
g worek
f piersicwy
tylny predsionsk przedsionek
] prawy lewy
C — worek
brausz
< g R lewa
L lsmens komaora
Phuca i warki powietrzne preegrada

+w dolmej czesci tchawicy ptakow wystepuje
krtari dolna — narzad odpowiedzialny za wy-
dawanie glosdw;

« ptuca sg niewielkie i sztywne (ich objetosc nie
zmienia sie podczas oddychania), zbudowane
s3 z kanalikow potaczonych z 9 workami po-
wietrznymi;

+ podwdjne oddychanie — natlenione powie-
trze przechodzi przez oskrzeliki pluc (zawsze
w jednym kierunku) zaréwno przy wdechu apémvh.k
(z oskrzeli przez kanaliki ptucne do workow
przednich), jak i wydechu (z workéw tylnych
przez kanaliki plucne na zewngtrz);

»podczas lotu oddychanie wspomagane jest
wymachami skrzydet.

waorek szyjny

kass

wdech

warki przednie warki tylne

KREW
Butlenowana  Bodtlenowana

Schemat mechanizmu wentylacji phuc ptaka schemat uktadu krgzen @ ptakiw

158 PRZEGLAD ROZNORODNOSCI ORGANIZMOW

na stronie 158

1 pkt - za poprawng ocene stwierdzenia oraz podanie poprawnego uzasad-
nienia

0 pkt - za poprawng ocene stwierdzenia, ale niepoprawne uzasadnienie lub
brak uzasadnienia, lub niepoprawng ocene stwierdzenia, lub brak odpowiedzi

ano z arkusze24.pl
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i &, Zobacx fragqment

MECHANIZM POWSTAWANIA ODRUCHU WARUNKOWEGO m

bodziec
cbojetny

\ implsy impulsy = Kup vademecum
r.e rwowe NETWawe .
neuron neuran =hiop cpon plmatus
CZUCIWY ruchawy
bezwarunkowy draznienie pobudzenie
bodziec smakowy mechanorece prardw wydzielania &liny
{pierwotny bodziec i chemaoreceptodw
nerwawy) W jamie ustnej
warunko\t\l)-I impulsy impulsy
bodziec {sh;chc_uwy, nerv\ e NErwowe
waziokawy) wiérry l é neuron neuron
bodzec ruchowy CIUCIOWY Tuchowy -
draznierie receptariw pobudzenie
Mech anizm powstawania ucha.r’olfg wydzielania 5‘|in).n

odruchu warunkowega

BIOLOGICZNA ROLA SNU
Sen:
+umozliwia odnowe zuzytych zapasow energetycznych,
« przeciwdziata apatii i przygnebieniu,
+ harmonizuje stany emocjonalne,
+ zmniejsza napiecie psychiczne,
+ pomaga w odreagowaniu stresu,
» umozliwia naprawe uszkodzonych wciggu dnia komdrek,
+ odbudowuje wrazliwosc receptordw,
+ pozwala na utrwalenie pamieci,
- podczas snu wydzielany jest hormon wzrostu {,dzieci Tosna, kiedy spig”).

glebokost snu

sen gheboki

— faza REM
— {2z SEM

1 o2 byt g s Ty Ty TR ondrinasnu

Cyklicznosé fazy snu

Fazy snu:

FAZA SEM - sen wolnofalowy (faza wolnego ruchu gatek ocznych) — w czasie tej fazy sen jest gleboki, ale
bez marzer sennych, migsnie wiotczeja, obniza sie ciénienie krwi, maleje czestotliwosé bicia serca i odde-
chow, nerki produkuja mniej moczu, stabnie perystaltyka jelit, o pot stopnia Celsjusza obniza sig tempe-
tatura naszego ciata.

FAZA REM - sen paradoksalny (faza szybkiego ruchu gatek ocznych) - podczas jej trwania gatki oczne szyb-
ko poruszajg sie, mieénie sie napinajg, wzrasta cisnienie krwi, czestotliwosé bicia serca i oddechéw; spigcy
ma marzenia senne i moze mowic przez semn.

Faza SEM trwa 60-90 minut i bezposrednio po niej nastepuje faza REM, ktdra trwa ok. 15-20 minut. Pod-

czas snu ten cykl sie powtarza (ok. 4-6 razy), przy czym dhugost faz stopniowo zmienia sie. Skraca sie czas
trwania fazy SEM, a wydtuza REM.

UKLAD NERWOWY 27

na stronie 271
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PRZEBIEG TRANSKRYPCJI U EUKARYOTA

Ogdlnie moima przyjac, 22 u organizméw jadrowych przebieg transkrypcji jest z zatozenia podobny do
przebiegu tego procesu u bezjadrowych. Po blizszym przyjrzeniu sie jednak mozna wykazac kilka réznic,
wynikajgcych co najmniej 2 odmiennej organizacji jadrowego materiatu genetycznego. Oto one:

T INICIACIA:

- polimeraza RMA nie rozpoznaje bezpoirednio promotoréw, ale tzw. kompleksy preinicjacyjne PIC (od-
cinki promotorowe z przylaczonymi do nich biatkowymi czynnikami transkrypeyjnymi), ktorych na
DNA moze by bardzo duzo (srednio 100 tysiecy);

« sterowaniem inicjacji i przebiegu transkrypcji zajmujg sie specjaine sekwencje DNA zwane wzmacnia-
czami (enhancery) i wyciszaczami (silencery), znajdujgce sie nawet kilka tysiecy par nukleotydow za
iprzed promotorem;

« przed Tozpoczeciem transkrypcji do polimerazy RNA przylaczajg sig w okreslonych miejscach reszty
fosforanowe (fosforylacja polimerazy RNA) za postednictwem kompleksow biafkowych, zwanych me-
diatorami.

2. ELONGACIA:

+ ufosforylowana polimeraza RNA opuszcza miejsce promotorowe i, przesuwajgc sig wzdhuz nici matry-
cowej, przytacza kolejne komplementarne nuklectydy;

« powstajelokalnie przejsciowy kompleks DNA-RNA.

3. TERMINACJA:

+ wedlug jednego z modeli dochodzi do zmiany konformacji przestrzennej polimerazy RNA tuz po stran-

skrybowaniu tzw. sekwencji poli-A, co uniemozliwia dalszy przebieg procesu;

- wedhug inmego modelu do terminacji dochodzi dzieki egzonukleazem, niszczacym fragment RNA 2wia- ® Kup vademecum
zamny z polimeraza RNA;
+niezaleinie od wstepnego scenariusza transkrypcja koniczy sie poliadenylacjy, czyli utworzeniem se- wllep cpercr st

kwencdji ztozonej z kilkudziesieciu nukleotydéw adeninowych (tzw. poli-A) na koricu 3' nowopowstatej
nici RMA, co ma stanowié¢ ochron e przed atakiem wiasnych nukleaz obecnych w cytoplazmie (nie doty-
czy to mRNA kodujgcego histony);

5 3'
pre-miNA (T

twiorzenie komple ksu
poliadenylujgcego

bisdka wiazace poli-A

CstF . cynniki stymulacii ciecia

paliade nylacia

r
Poliadenylowany mRNA #

Schemat paliadenylacji RNA
«w efekcie transkrypcji nie powstaje gotowy do translacji mRNA, ale tzw. pierwotny transkrypt (pre-
-mRNA, hn-mRNA), ktdry oprocz sekwencji kodujacych (eksony) zawiera réwniez sekwencje niekodu-
jace (introny).

KLASY POLIMERAZ RNA ]

Transkrypcje u Eukaryota przeprowadza kilka klas polimeraz (w przeciwieristwie do jednej u Prokaryota),

w tym:

1. Polimeraza RNA | - syntezuje czesc TRNA,

2. Polimeraza RNA Il - syntezuje pre-mRMA oraz maly jadrowy RMA (SmRNA) i maty jaderkowy RNA
(sMoRMA),

3. Polimeraza RNA Il - syntezuje tRNA, czesé TRNA otaz maly jadrowy RNA (LsmRNA),

4. Polimeraza RNA IV — syntezuje siRNA.

EKSPRESJA INFORMACI GENETYCZNE) 331 —

na stronie 331
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LANCUCHY I SIECI TROFICZNE

tANCUCH POKARMOWY (troficany) — uporzadkowany szereg grup organizméw, z ktérych kazda jest pod-
stawg pozywienia nastepnej grupy (roslina zostaje zjedzona przez zwierze, to zas — zjedzone przez inne
zwierze, a kolejne przez jeszcze inne itd.).

SIEC POKARMOWA (troficzna) — zaleznoici pokarmowe powstajace w wyniku taczenia, krzyzowania i roz-
galeziania sie lanicuchéw pokarmowych (jeden gatunek moze nalezec do kilku poziomaw troficznych).

e e [

Spasania (taricuch biofagdw) producenci (rosliny zielone) — ighy sosmy — mszyce - pajaki
konsumenci I rzedu (zwierzeta
Toslinozerne) — konsumenci Il sinice —~widlonogi — sardynki

Tzedu, czyli drapieiniki Irzedu
(zwierzeta miesozerne, drapiez-
ne] = konsumenci Il rzedu, czyli
drapiezniki Il rzedu (zwierzeta
miesozerne, drapiezne)

Detrytusowy (taricuch sapro- martwa materia organiczna martwa materia organiczna
fagow) (detrytus) — mikroorganizmy ide-  didzownica —kura - czlowiek
trytozercy (konsumenci | rzedu)

konsumenci Il rzgdu idalszych martwa materia organiczna

wieloszczet — slimak - ryba

Petla mikrobiclogiczna jest szczegéing odmiang detrytusowego taricucha pokarmowego w morzach i je-
ziorach. Poznano jg m.in. dzieki badaniom prowadzonym na jeziorach mazurskich przez polskich hydro-
biclogéw. Rozpoczyna sie od rozpuszczonej materii organicznej (uwonionej gléwnie przez glony), ktérg
odzywiajg sie bakterie, ktdre z kolei s3 zjadane przez heterotroficzne pierwetniaki, a one stanowiz pokarm
wigkszych planktonowych zwierzat. Dzigki temu energia z petli mikrobiclogicznej zostaje wigczona do
taricucha spasania.

SAPROBIONTY (inaczej saproby) — organizmy, ktare zyjg warod rozkladajg cej sig materii organicznej, ktarg
sie odzywiajg. Zaliczamy do nich saprofity i saprofagi.

SAPROFITY (inaczej roztocza) — organizmy wykorzystujace martwg materie organiczng (bakterie, grzyby,
niektore rosliny wyzsze zyjace w mikoryzie z grzybami).

SAPROFAGI — zwietzeta zyjace w glebie, scidlce lesnej, mutach dennych i ekosysternach wodnych, odzy-
wiajgce sie martwg materig organiczng (szczatki roslin 1 zwierzat). Ze wzgledu na rodzaj martwej materii
or ganicznej wyrézniamy: detrytusozercow (detrytofagéw) odzywiajacych sig detrytusem; koprofagow od-
zywiajgcych sie odchodami; nekrofagow odzywiajgoych sie padlymi zwierzetami.

MODELE REGULAC)I LICZEBNOSCI MIEDZY POZIOMAMI TROFICZNYMI W BIOCENOZIE

MODEL WSTEPUJACY — obecnosd lub brak substancji odzywezych (S) kontroluje liczbe roslin (Z), a te kon-
trolujg liczbe roslinozercow (R), od ktérych zalezy liczba drapiezcdw (D).
S=Z—=+R—=D

S —substancje cdzywcze
7 — rosliny

R — roslinozercy

D — drapiezniki

MODEL Z5TEPUIACY —wedhug tego modelu jeéli w biocen ozie jeziora usuniemy drapieiniki z najwyzszego
poziomu, to spowoduje to wzrost ilosciowy drapieinikéw nizszych poziomow, przez co obnizy sie liczeb-
nosé roslinozercéw, a wzrosnie liczba planktonu, co pociaggnie za sobg spadek stezenia substancji pokar-
mowych. —
S—+ZI—+R—=>D

Ten model ma zastosowanie w biomanipulacji, np. wzrost zageszczenia konsumentow wyzszych pozio-
mow troficznych wjeziorze zapobiega zakwitom glondw (eutrofizadji).

>

406 EKOLOGIA

na stronie 406
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20. a) Przyktadowe poprawne odpowiedzi: 0-2
- Powierzchnia barwnych plamek w populacji przeniesionej byta (znacznie)
wieksza niz w populacji Zrédtowej.

- W populacji poddane]j dziataniu pielegnic szczupakowatych powierzchnia
barwnych plamek na ciele samcow gupikéw byta (znacznie) mniejsza niz po-
wierzchnia plamek w populacji gupikéw poddanych dziataniu strumieniakdw.
1 pkt - za sformufowanie poprawnego wniosku

0 pkt - za sformutowanie niepoprawnego wniosku lub brak odpowiedzi

b) dobor piciowy

1 pkt - za poprawne okreslenie typu doboru

0 pkt - za niepoprawne okreslenie typu doboru lub brak odpowiedzi

21. a) Przyktadowe poprawne odpowiedzi: 0-2
- Linie papilarne usprawniaja wspinanie sie po drzewach.

- Linie papilarne utawiaja chwytanie przedmiotéw.

- Linie papilarne zapobiegajg zeslizgiwaniu sie z mokrych przedmiotow/wy-
slizgiwaniu sie mokrych przedmiotdw z dfoni.

1 pkt - za podanie poprawnej funkcji

0 pkt - za podanie niepoprawnej funkcji lub brak odpowiedzi

b) Powstanie linii papilarnych u ssakéw naczelnych i koali jest przyktadem
procesu konwergencji. Linie papilarne powstaty niezaleznie u niespokrew-
nionych ze soba grup organizmow (a przyczyna ich powstania byt podobny
tryb zycia - wspinanie sie po drzewach).

1 pkt - za poprawne oKreslenie procesu oraz podanie poprawnego uzasad-
nienia

0 pkt - za poprawne okreslenie procesu, ale niepoprawne uzasadnienie lub
brak uzasadnienia, lub niepoprawne okreslenie procesu, lub brak odpowiedzi

S10PERON

Matura 2016

Wybierz pewnga metode!  www.sklep.operon.pl
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